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Side 2

Str. mdr 3 (6-9) 12 (18-24)

Arbejdets overvidde, 
cm: 48 52 56 60

Hel længde, cm: 26 29 32 36

Forbrug, ngl.:  3 3 4 4

Pinde: 2,5 og 3 mm rundpinde og strømpepinde.

Tilbehør: 5 knapper

Kvalitet: London Merino Fine

Strikkefasthed: 27 m i strukturmønster på pind 3 = 10 cm.

OM DETTE DESIGN
'Den Gamle Gadelygte' cardiganen strikkes nedefra og 
op. Start med en ribkant og strik derefter videre med det 
ternede strukturmønster. Ved ærmegabene deles arbejdet 
i for- og bagstykke, og hver side strikkes færdige for sig og 
lukkes af. Ærmerne strikkes også nedefra og op og lukkes 
af, når de har den rette længde. Skuldrene sys sammen, 
og ærmerne monteres i ærmegabene. 

Strikkefastheden og målene i opskriften er oplyst ud fra 
strik eller hækling, som er vasket og tørt. Derfor er det 
vigtigt, at du laver en strikkeprøve i garnet, inden du går 
i gang. Vask prøven efter anvisningen og lad den tørre, 
inden du tæller dit maskeantal indenfor 10 x 10 cm. Måske 
skal du justere pind/nål op eller ned i str. for at ramme den 
angivne strikkefasthed. 

FORKORTELSER
m: maske
r: ret
vr: vrang
sm: sammen
mm: maskemarkør
km: kantmaske
arb: arbejdet
p: pind
vrs: vrangsiden
rts: retsiden
omg: omgang
fv: farve

OPSKRIFT
Forstykke og ryg
Strikkes i et stykke op til ærmegabet. 
Slå (132) 140 (148) 156 m op på p nr. 2,5 og strik rib (1 r, 1 
vr). Fortsæt i rib som m viser (kant-m strikkes ret på alle 

p) til ribben måler 3 cm. Tag på sidste p af ribben (= fra 
vrang-s) jævnt ind til (123) 131 (139) 147 m. Skift til p nr. 3 og 
strik strukturmønster efter diagrammet. Kant-m er ikke vist i
diagrammet og holdes udenfor mønsteret. Første p er fra 
ret-s og begynder ved pilen i diagrammets højre side, og 
slutter ved diagrammets venstre side. 
Gentag diagrammet.

Når arb måler (17) 19 (21) 24 cm deles til ærmegab og hver 
side strikkes færdig for sig.

Strik fra ret således: Strik (29) 31 (33) 35 m (= højre 
forstykke), luk 1 m af, strik (63) 67 (71) 75 m (= ryg), luk 1 m 
af, strik (29) 31 (33) 35 m (= venstre forstykke).

Ryg
Luk af til ærmegab i begge sider, på hver anden p, for 
2,1,1,1 m = (53) 57 (61) 65 m.

Strik til ærmegabet måler (9) 10 (11) 12 cm. Lad de 
midterste (27) 29 (31) 33 m hvile til hals og strik hver side 
færdig for sig. Strik 1 cm lige op i hver side. Luk af til 
skulder på hver p fra ærmegabssiden for (6,7) 7,7 (7,8) 8,8 
m.

Forstykker 
Luk af til ærmegab som på ryggen =(24) 26 (28) 30 m. 
Strik til arb er (4) 5 (5) 5 cm kortere end hele ryggen. Lad 
de yderste (4) 5 (6) 7 m mod forkanten hvile til hals. Luk
derpå af mod halssiden, på hver anden p for 3,2,1,1 m. 
Luk af til skulder i samme højde som på ryggen. Strik det 
andet forstykke mage til, blot spejlvendt.

Ærme
Slå (41) 45 (47) 49 m op på p nr. 2,5 og strik 3 cm rib. Skift 
til p nr. 3 og fortsæt i mønster efter diagrammet (afmærk 
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midterste m og tæl ud herfra hvor mønsteret begynder). 
Samtidig tages 1 m ud i begge sider når arb måler 8 cm 
og derpå med 3 cm mellemrum i alt (3) 3 (4) 5 gange 
=(47) 51 (55) 59 m. Når arb måler (16) 18 (21) 24 cm lukkes 
3 m af i begyndelsen af de næste (10) 10 (12) 12 p. Luk de 
resterende (17) 21 (19) 23 m af på én gang. Strik et ærme 
magen til.

Montering
Sy skuldersømmen. Sy ærmerne sammen og i. 

Forkanter
Strik med p nr. 2,5 ca. (69) 73 (81) 89 m op langs venstre 
forkant og strik 2,5 cm rib. 
Luk af i rib. 
Strik højre forkant magen til men med 4 knaphuller, som 
strikkes når ribben måler 1 cm. Beregn yderligere 1
knaphul midt i halskanten og placer knaphullerne med 
jævne mellemrum langs hele forkanten.

Knaphul 
Luk 2 m af, slå på næste p nye m op over de aflukkede.
Strik med p nr. 2,5 ca. (100) 104 (108) 112 m op langs 
halsudskæringen. Strik 2,5 cm rib (husk det øverste 
knaphul midt i halskanten). L
uk af i rib. 
Sy knapper i.

Halskant
Strik med p nr. 2,5 ca. (100) 104 (108) 112 m op langs 
halsudskæringen. Strik 2,5 cm rib
(husk det øverste knaphul midt i halskanten). Luk af i rib. 
Sy knapper i.
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knaphul midt i halskanten og placer knaphullerne med jævne mellemrum langs hele 
forkanten. 
Knaphul. Luk 2 m af, slå på næste p nye m op over de aflukkede.  
 
Strik med p nr. 2,5 ca. (100) 104 (108) 112 m op langs halsudskæringen. Strik 2,5 cm rib 
(husk det øverste knaphul midt i halskanten). Luk af i rib. Sy knapper i. 
 
Hue. (str. =(3-6) 9-12 (18-24) mdr. 
Øreklapper. Slå (5) 5 (5) m op på p nr. 3 og strik glat. Slå samtidig nye m op i slutningen af 
hver p: (3,3,2,1,1) 3,3,2,1,1,1 (4,3,2,1,1,1) m i hver side =(25) 27 (29) m. Strik (8) 8 (10) 
plige op. Lad arb hvile og strik en øreklap mage til. 
Strik med rundp eller strømpep nr. 3 over m fra 1. øreklap, slå (11) 13 (15) m op, strik over 
m fra 2. øreklap, slå (27) 29 (31) m op. Strik rundt i mønster over all (88) 96 (104) m. Når 
der er strikket (8) 8 (9) cm rundt over alle m. Fortsættes i glat og tag derpå ind til toppen 
således: * 2r sm, 6 r *. Gentag fra * til * omg rundt = (77) 84 (91) m, strik 3 omg ret. Næste 
omg:  * 2 r sm, 5 r *. Gentag fra * til * omg rundt = (66) 72 (78) m. Strik 3 omg ret. Fortsæt 
med at tage ind på hver 4. omg til der er (22) 24 (26) m. Strik 2 m sm omg rundt. Bryd 
garnet, træk det gennem m. Stram til og fæst tråden. 
 
Kanter. Strik med rundp nr. 2,5 ca. (136) 152 (168) m op langs kanten. Strik ca. 1,5 cm rib. 
Luk af i rib men undlad at lukke 5 m af nederst på hver øreklap. Strik rib over disse m til 
bindebånd ca. 28 cm. Luk af. 
 
 

 


